

特大网络贩枪案 买家分布 30 省

嫌疑人通过五金加工厂生产零部件，以淘宝网店销售快递运输，一支枪利润约 5000 元

一起公安部督办的特大网络贩枪案，日前被公布。江西警方摧毁了一个集非法制造、运输、网络销售和非法持有于一体的特大网络贩枪组织。枪支的买家，涉及全国 30 个省(市、自治区)。专案查处 241 人，其中，18 人被刑拘、12 人被批捕。

专案组称，此案规模之大、地域之广、人员之多、犯罪手段之新、反侦查意识之强、收缴的枪支和部件之多，近年来全国罕见。



2012年9月16日，江西萍乡警方展示缴获的气枪及零部件。

38 岁的方雷是个不折不扣的枪械“发烧友”。

2012 年 9 月 15 日，在江西省萍乡市莲花县看守所，面对记者，方雷形容自己摸到枪后感觉“身心愉悦”，“就像女人离不开化妆品”。

方雷称他从小迷恋持枪打猎，“麻雀、老鼠，打中后就有满足感”，他一直梦想拥有一把真枪。

2009 年，他从不同卖家手里买回枪管等零部件，耗时 1 个多月，组装成了一支仿美式“秃鹰”气枪。

方雷把试枪的照片和猎杀的斑鸠晒到网上，引发“枪友”围观。“想拥有这个东西的人太多了，很多人找到我，让我帮忙搞一

支。”方雷说。

据警方调查，正是众多枪械爱好者“求而不得”，让方雷发现了巨大商机，从一个枪友爱好者转为贩卖者。

去年 9 月 27 日，一个从萍乡发往四川的快递，被查出枪管、气瓶、枪身等气枪零部件。萍乡警方据此组装出一支疑似美式“秃鹰”的气枪。

警方称，该枪的杀伤力很强，“如果使用瞄准镜等辅助装置，100 米内可精确击穿硬币”。

萍乡警方组成了 56 人的专案组。今年 3 月，方雷在安徽落网。

警方认为，正是从一把气枪开始，方雷构建了一个“庞大的网络贩枪团伙”。

【部件生产】找五金厂批量加工

在安徽省宿松县老家经营一家 KTV 的方雷，2009 年时便拥有了两支长枪：一支“秃鹰”气枪，一支 5.7 毫米小口径步枪。

方雷说，两支枪均买自网络，步枪 1.5 万元，“秃鹰”八九千元，“全部是分开买的，自己组装。”

一些枪械、狩猎的网站和论坛，存在大量枪支组装的教程和视频。方雷加入了相关 QQ 群和论坛，据此掌握了枪械组装知识。也是这些知识和网络论坛里大量的需求信息，让方雷开始了他的生意。

专案组民警林斌杰回忆，方雷曾供述“要(枪)的人很多，生意很忙”，“打牌的时间都没有了”。

方雷称，白天盯着网络需求信息，晚上打包货物，几乎隔日发一次货。一支完整的“秃鹰”气枪有六大必备部件：枪管、枪身、

气瓶、气阀套件、握把组件及“内脏”。这些部件，方雷都是批量加工而来。

2010 年 10 月前后，方雷来到广东佛山，拿着图纸和拆卸的气枪零部件样品，找到多家五金工厂和小作坊，委托批量加工。

警方介绍，至案发，方雷多次到佛山找到多家五金加工厂，先后委托加工制造枪身千余件，零部件两万余件。

据警方介绍，一支仿美式“秃鹰”气枪的成本约 2200 元，方雷可以卖到六七千元，最高上万元，“一支整枪利润 5000 元甚至更高”。

萍乡警方初步查明，自 2010 年 12 月之后的一年半的时间里，方雷一个人的销售额达 117 万余元。

随着生意的扩大，一些网友成为方雷的下线，贩枪网络逐渐形成。

【营销渠道】网店销售快递发货

方雷在淘宝的网店，未出现枪支等敏感信息，而是“销售 GPS、改装螺丝”等，且交易流程符合淘宝要求。

运输主要是通过快递。方雷说，零部件加工后分散用快递寄出。他说即使快递员查验，也不认识是什么，“随便说个什么配件，也就寄了”。

据介绍，方雷有个习惯，在老家安徽宿松的话，会去相邻的湖北黄梅县发货，在佛山，就去广州芳村邮寄。此外，一组套件，会分为多个包裹，找不同的快递公司配送。

警方介绍，随着生意发展，方雷的网络贩枪规模越来越大，逐渐形成金字塔状销售体系。方雷在顶端，中间是在各地的代理，终端则是全国各地的购枪者。

专案组归纳，每个环节的地点都不同，跨越全国多省。“他们是在广东制造，上海采购，安徽储存，湖北邮寄，使用江西、北京的手机号码用于联络和上网。”

据萍乡警方统计，方雷贩枪团伙在一年半时间内交易“秃鹰”气枪配件 1186 次，其中交易成功 784 次。

【扩张生意】通过论坛交流

萍乡警方查明，去年 9 月 27 日查获的包裹，发货者是在莲花县城开理发店的何氏兄弟。何氏兄弟的“秃鹰”气枪零部件，来自方雷。何氏兄弟原本与方雷的代理“逗号”联系，后直接联系方雷。

何氏兄弟与方雷相识于一个叫“逗号家族”的 QQ 群。“逗号家族”由方雷的代理之一的张迎春组建，“逗号”是张的网名。

据介绍，到今年 1 月，通过网络检索关键词，与美式“秃鹰”气枪相关的 QQ 群一共 600 多个，每个群最多 500 人，保守估计，全国参与者数万人。

在狩猎论坛，方雷使用“风云无边”等多个网名，他的代理商唐德成、张迎春等也是使用网名。方雷告诉记者，枪友们会在论坛分享射击经验，联系生意的网友，则会气枪拍照上传并配上联系方式。

专案组民警介绍，玩家们交流都用隐语，如“秃鹰”气枪称为“秃子”，气枪称为“气狗”，枪管称为“毛瓦”，铅弹称“狗粮”等。

【拥枪群体】有闲有钱 户外运动者

根据警方统计数据，方雷贩枪团伙的买家，遍布全国除西藏和港澳台地区以外的 30 个省市自治区，涉及 212 个地州市，400 余人。其中湖北、湖南、四川是“重灾区”。

方雷告诉记者，购枪者有私营企业主等，涉及不同职业，绝大部分为男性。一支“秃鹰”气枪标准配件，网络售价近万元，这决定了拥枪群体的特点：有钱、有闲。

一些枪械“发烧友”不满足拥有一支气枪，有的甚至会采购两支甚至更多，一些枪迷还会补充采购激光测距仪、瞄准器、消声器等配件，以满足个性化需要。

上海购枪者龚勇军被查获拥有两支气枪。

根据我国枪支管理法规，拥有一支气枪将被治安处罚，拥有两支及以上气枪将被追究刑事责任。

据警方透露，40 多岁的龚勇军曾开过煤矿，资产据称上千万，被捕前常在上海崇明岛的乡下打猎。2012 年 5 月 11 日，龚被捕时正身着迷彩服，扛着枪准备外出打猎。8 月，龚被莲花县法院判处 4 个月拘役。

专案组民警分析，拥枪群体中，以户外运动者居多，这些人外出时，汽车后备箱常备两样物品，一样是鱼竿袋子，一样是气枪袋子。

【监管力度】持续缉枪专项行动

“有些漏洞是明摆着的。”9 月 15 日，方雷说，2010 年底，他初到佛山，委托加工第一批枪支零部件，没有遇到任何阻力，“加工厂老板从不问身份，有订单就做。”

民警称，枪支零部件中，螺丝、弹簧等在民用行业很普遍，加工厂无法分辨，即使是枪身，在前几道工序，不是专业人士，也很难与枪支联系在一起。

据方雷讲述，通过物流，从广东到安徽，一次运上百件配件，从来没有被查出。“我把零件拆开了，你怎么认识这是什么东西？你不知道这是什么，怎么阻止我发货？”

方雷提及的漏洞，在江西省公安厅刑警总队有组织犯罪侦查处处长杨宽看来，也是眼下网络贩枪亟须加强整治的薄弱环节。他呼吁加强五金加工、物流配送、网络销售等行业的监管力度。

专案组民警认为，网络贩枪安全隐患大，“拥枪群体数量庞大且呈现迅速扩增态势，他们以网络论坛为平台，一呼百应，如果聚集起来进行集中统一的涉枪违法犯罪活动，后果将不堪设想。”

公安部刑侦局副局长赵启明表示，针对涉枪犯罪出现的新特点，公安部要在全国范围内持续不断组织开展缉枪专项行动。

方雷一案，警方共查处犯罪嫌疑人 241 人，其中 18 人被刑拘、12 人被批捕。

警方行动中缴获各类枪支 203 支、子弹 10217 发，各类气枪零部件 55252 件，捣毁 12 个工厂和作坊。

9 月 27 日，该案已正式移送检察院审查起诉。(据《新京报》)

【部件生产】

【营销渠道】